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' Akthlzace Zakh,e1 lépe releno, akt1v12ace jejich mysleni,ae velmi
potiebnou a zdslu¥nou &innosti uéltele.Uménl vzbudit z&jem udnd o spo-
leénou préci ve trxde Je souddsti pedagoglckého mistrovstvi uditele.

Z&jem %453 Q pracl pii vyuéovénl je zékladnim predpohladem rozvi-
jemi jejich aktivity a samostatnostl.Znalostl které Zék ziskd vlastni
aktivni &innosti,jsou. trvalej8if neZ znalostl zprostredkované;Dalélm
kladem aktivai Cinnosti %4kl je rozvo] jejich ‘tvardich schopnostl.
"Rozvxaet tvirdi potenci Zdka je moZané pouze Jjeho bezprostrednlm za-
pojenim do tvardi Zinnosti” - napsal sovdtsky pedagog M.Skatkin.

V hodindch technického kreslenl se pouzivajl rizng metpay Jez
pondhaji aktivizovat my&leni %ékd a zdroven plnl i jiné ddleZité udko- -
ly,naplf.rozvijeji piedstavivost,kterd je nezbytnym pi edpokladem pro
kresleni a cteni vykresﬁ.

' 74 jem FAKG nejvice pfitahuji ﬁkqu,které se nazyvajil "Problémové.
dkoly" nebo "ZlepSovaci névrhy"*Tyto ukoly obsahujl problémy,které
vedou %4ky k odbornému uvaZovdni a ke tv&réimu mysleni.

‘Podstatou problémovych ukpli je provedeni zm&ny /dpravy/ tvaru
soudésti nakreslené na damém vykresu,a to podle uréénych poZedaviki,
které klademe na aoﬁéést. Jsou to poﬁadavky~na upevpénilsouéésti,na
jeji &innost,apod. | |

pPodle montéénlch funkénich a. Jlndch pouadavgu promgélegl Qéc1
vhodné‘upravy sodrobnost{ na souddsti,tj.drdfek,vystupkil,zahloubeni,

j.iohou to byt dpravy tvaru a'rozmér&.pddrobnostiinoﬁé podrobnosti
nebo zrudeni: podrobnoatl., :

78k obdrZl problémovy dkol gpolu s predlohou - vykresem souééstl.
Sezndmi se Qtvarem gouddsti na daném vykresg«?rostuuuqe pfedepsany po-
radavek.Promysli dpravu podrobnosti na sou¥dsti’ v goulacu s poiadavkem,
ﬁakresli vykres nebo ndért souddsti s,dpravou,kterﬁ,vygljvé z poZadavku,
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DRUHY PROBLE&MOVYCcH UxoLl

Problémové ukoly rozlifujeme podle stupnd obtiZnosti.

A. %&x dostane po¥adavek,ktery mé soutdst splnovat a musi sém promy-i."
slet névrh ne dpravu odpovidajici danému poZadavku.Je to udkol
nejobti¥ndjii, ale #zdroven nejcendjsi z hlediska rozvoje odborného
my8leni Zdka. - |

B, Z&%ovi pfedloiime poZadavek na somddst spolu 8 ndvrhem na upravu,
kterd vyhovuje danému pozadavku.Ukoly tehoto typu nejsou néroéné,

. ale majf svoji didaktickou hodnotu.
N&kdy miZeme do dkolu zatadit jenom pfikaz k dpravé podrobnostl.
V tomto pfipad¥ aspon zdivodn.ime dpravu.

METODIKA

1. Psi &teni vykresu k problémovému dkolu je vhodné zadat Zdkim
otézky, jimi% vedeme jejich my¥leni vhodnym smérem.
Podle obr. 5-B2-0y to mohou byt napi. otézky:
a/ ktery smér md osa horni diry / v nérysu /
b/ kde v ndrysu je deldi %dst nédboje - vpredu nebo vzadu ?

2. Pro usnadnéni Gkolu naznacime ﬁékﬁm napf. nésledujici postup -
tence obkreslig primdty,potom upravovat podrobnosti podle

_ poZadavkd,

3. Jind alternativa pracovniho postupu:
a/ promyslete,které podrobnosti na soufdsti zlstanou beze zmdny
'b/ obkreslete podrobnosii,je? zlstanou beze zmdny, .

=

c/ preltéte a promyslete pofadavek - potom nakrelete pot¥ebnou
dpravu

4. V n¥kterych dkolech pfedlo¥ime k jednomu poﬁadavku dva névrhy
na dpravu podrobnosti. Z&k si vybere,podle svého nézoru,vhodnég-
81 nédvrh a zddivoAni své rozhodnuti. .

5. Pri opravé problémbvého dkolu musime oZekdvat,?e ndkteifi Zdci
naleznou re8eni,se kterym jsme'nepoéitali,

6. S problémovym dkolem je moZné spojovat doplhovéni podrobmosti
a hran,které vynechdme v jednom &i vedvou primétech.




Vyhody problémovych ukold

PFi porovnéni s tradi¥ni metodou doplnovéni prﬁmétﬁ.maji problé-
mové udkoly ndkteré vjhody.Nakresleni jiné &i upravené podrobnosti
neni pro Zdky tak ndrodné, jako. doplnéni‘celéno prﬁmétu.Kdyé kresli
podrobnost,promysleji pouze &ist prum&tu a navic Jealch mwélenl se
mé &eho "zachytit".

Provadéni dprav na vykresu podle poZadavki je pro Zdky piitaZli-
v&j8i ne? doplnovéni prim¥td.Déd se to zdivodnit tim,%e problémové
ikoly se pribliZuji prexi,kde?to doplnovéni pramstd je &innosti od
prexe zcela odtrZenou.

Problémové ukoly aktivizuji mydteni a zdjem iékﬁ,protoze Jim umoz-

nuji,aby se aspon na chvili stali zlep¥ovateli, konstruktéry i vy-
nélezci - aby pracovali tvirdim zpigobem.Poskytuji Zékim uspokoje-
ni z vlastni tviréi préce.

Problémové dkoly pomdhaji rozvijet plfedstavivost éékﬂ.?edou je .
k prostprové orientaci na vykresu souldsti,aby si uvédomili,co je
vlevo,vpravo - vpredu,vzadu apod.UmoZnuji uplatndni odbornych zna-
losti #8kd a rozvijeji jejich odborné my$leni /i technologické/.

Problémové dkoly ukazuji Zdklm prosp¥3nost zm&n tvaru i rozméra
soudésti.Jsou prostfedkem ke komplexnlmu‘cV1§en; v technickém kre-
sleni - %dci dtou vykres,a to s urditym zéméfem,kresli yJkotuji, tole-
ruji a zna&i drsnost.PouZivaji technickych tabulek le kresleni
n&kterych podrobnostl napf dréZek pro pera apod.

Zavér
Priprava problémovjch dkold je velmi ndroénd na das uéltele tech-
nického kresleni.Musi nejdifive vybrat vhodnou soulédst,potom d&kladné
promyslet text dkolu i poZ¥adavki,aby byl strudny,ale srozumitelny

%4kdm.Srozumitelnost textu je ti'eba ov&Povat.Ukoly musi byt prim&fehé
schopnostem a znalostem Zdk{.

A didaktickéhoAhlédieﬁé je samozfejmé,ée'poéétgﬁni dkoly ne-
budou nérodné,ale obti¥nost néstiedujicich udkold se bude postiipns
Ty oyl Viadimir Vekdl .
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I _Zadéni \ikolu: - :
, Vykres : i 5 - B?. 09 | "

- GtBte vykres 5 - B2 ~09 /tvery podrobnosti i tvar souéésn /

- - Tence obkreslete obrysy - podle prim¥td., :

-~ Pleltite jeden poéadavek,prmalete a nakrealete podrobnost ,Jeﬁ

odpovidd tomuto poiadavku.St.eaﬁ poatupu:;te w kaidého poiadavku.

i

Poﬁadavlqy na Upravu sou¥ésti z vfkresu 5 - B2 - 09: B

.Lohsko md mit moﬁnost. posunuti nahoru i dold -~ 12 mm zdvlh. .
2.P¢i posunuti nahoru nebo dolu se loZisko nesmy vyéhafllt ze svislé

ogy - navrhnéte ipravu zadni stény. )
3,Pfedni hrana diry v néboji je na zévadu - upravte kuﬁelové zahloubeni._j;.




Rozbor problémovéhd dkolu I.

ad 1. LoZisko mé mit mo¥nost posunuti nahoru i dolu /zdvlh 12 mm /.

Predpoklédéme dpravu d&r pro upeVnovacl 8rouby -~ misto.nich budou ‘
sviglé vyrezy se zaoblenim nahofe i dole,ktare vznxknou prodlouZenim
dér o 6 mm nahoru a dold také o 6 mm. Je moZné,Ze u slova "zdv1h"
mus{ uéltek predem zalstlt zda mu Zédci rozum&ji.

ad 2. Pri posunuti nahoru nebo dolﬁ se lozisko nesml vychyllt od sv1slé
osy - navrhnéte dpravu zadni- stény.
Na zadni sténd predpoklédéme svisly étyrhranng vystupek nebo
svislou &¢tyfhrannou- drézku U kaZdé =z téchto podrobnosti mohou

byt dvé alternatlvy.Budou qaélnat na spo&nl hrané 1021ska nebo
v uréité vzddlenosti od ni.

v re§en1 miZeme ofekévat zékovu chybnou prostorovou orientaci,

které se projevi nespravnym zskrelenim vystupku &1 drédZky v pido--
rysu a v bokorysu / na prednl sténu I

i

ad 3. Predi hrema diry v ndboji je nh zévadu,upravte kuselové zahloube-

. 2 3
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V tomto poZadavku neni ﬁroblém,jde\o predem uréenou dpravu.
PFi chybné prostorové orientaci Zdkd mi¥eme o¥eckdvat ne-
sprévaé zakrosleni zahloubeni v bokorysu i v ndrysu.
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II. Zadéni dkolu: vikres ZUZ - 75 - 1.B
- obdobné jeko u zadédni I.
Po¥adavky na dpretu soudédsti -z vyikresu ZUZ = 75 ~ I.B
1. Ogzubené kolo se mé upevmt k pf’irubé na hPidell Etyfmi &rouby
. bez matic. ' .
2, Prfruba pfi tom nesmi pi”eaahcvat pfes &elni plochu ozubeného
kola vievo.
3. Po-nekresleni bokorysu v Fezu dOplnte nérys v pohledu. .
4. Vypoditejte modul ozubeni i po¥et zubd, a 2epi¥te je do tebulky,
kterou nakreslite. D W =112, D =105.
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LﬁQ& Zaddni dkolu: o v?kres 5 ~-82 - 24

PoZadavky na'ﬁprévu soutdsti ZQijreéu S = B2 - 24:

1. Je t¥eba zhotovit novou spojku tak,eby se do jejiho. pravého -
konee mohl zasouvat i vysouvat hfidel,ktery mﬁ na koncl dvé
rovnob#Zné sPrézovend plosky. - EI

2. a/ Nejprve nakreslete konee tohoto hfidele do ﬁvou pramétd, -
b/ potom promyslete a_nakreslete dva ‘priméty upfhwené apogkyf

SPOJKA [ 5-82-24




— s

Problémovy ukol
s vyuZitim sestaveni

Na obrazku jsou 2 sou¢dsti napinaci kladky Ewartova fetézu. Ctéte a promyslejte
pozadavky a tkoly!

PoZzadavky:

a) Kladka 2 ma byt spojena sdrzdkem 1.

b) Toto spojeni musi umoZnit otaeni kladky a jeji obCasny posun nahoru ¢&i dold
podle délky fetézu.

Ukoly:

Navrhnéte vhodny zptisob spojeni kladky s drzdkem, v&etné potfebnych soudésti. Navrh
napiste!

Nakreslete detailni vykres kladky 2 (narys vfezu podélném a bokorys vfezu
piiéném, méfitko 2:1!

Nakreslete detailni vykres drzdku 1, ndrys a padorys v pohledu — bokorys v fezu,
jehoz rovina je lomena tak, aby prochézela vyfezem i jednou z dér pro upeviiovaci
Srouby. Méfitko 2:1 !

Promyslete tvar a rozméry chybé&jici soucasti, nutné ke spojeni kladky s drZikem.
Nakreslete detailni vykres chybégjici soudasti! Rozméry podle kladky a drziku.
Nakreslete nacrt celého sestaveni, véetné spojovacich soudasti! Narys a bokorys.

11

g8

_.r
iy
a
t—
Ve
i
4

Rl
— -

NAPINRCI KLABKA



